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Одеський національний технологічний університет 
 

Розроблено спосіб введення рідких препаратів при виробництві преміксів і 
комбікормів, який забезпечує мінімальні витрати рідких добавок, зменшує витрати на 
підготовку пари перед екструдуванням за рахунок зволоження суміші безпосередньо рідкими 
компонентами. Спосіб підготовки кормових добавок дозволяє значно розширити 
асортимент ГП та підвищити її якість.  

Ключові слова: премікс, комбікорм, рідка форма ферменту, добавка. 
 
При використанні рідких препаратів і добавок виникають технологічні обмеження, 

пов'язані з нетривалими термінами зберігання і умовами експлуатації технологічного 
обладнання. У зв'язку з цим у виробництві доцільно використовувати висококонцентровані 
форми рідких препаратів біологічно активних речовин (БАР) та їх сумішей, наприклад, 
Лутавіт АD3 в олії кормової, Sewon L-лізін НСІ 50% Liquid Feed (BASF); комбінації рідких 
сумішей Lovit "Lohmann Animal Health GmbH & Co. KG); Circolin (рідка суміш вітамінів 
групи В), Miavit liquids (МIAVIT); Вітасол мульти (рідка суміш 12 вітамінів), Аміновітасол 
(рідка суміш 13 вітамінів і 19 амінокислот) (Dopharma Inter National), рідкий концентрат 
лізину (РКЛ) – Ліпрот Ж та ін. [1-4]. 

Рідкі термостійкі форми препаратів БАР слід вводити до складу преміксів (попередніх 
сумішей) і комбікормів в змішувач періодичної дії (основний змішувач головної лінії 
дозування і змішування), нестійкі форми препаратів БАР рекомендується вводити шляхом 
напилення їх розчинів на поверхню готової продукції (гранули, екструдат, експандат, 
комбікормова крупка), або в змішувач безперервної дії при відпуску готової продукції [5]. 

На базі ПАТ «Миронівський завод по виготовленню круп і комбікормів» було 
проведено ряд експериментальних досліджень з визначення збереження активності 
ферментом фітазою в залежності від способу введення до складу комбікорму. Не 
термостабільний рідкий фермент фітазу вводили до складу комбікорму безпосередньо у 
основний змішувач за 60…90 с до закінчення змішування та шляхом напилення на готову 
продукцію. Напилення на поверхню формованих комбікормів здійснювали на установках 
фінішного напилення типу MFS (Andritz Sprout, Данія)  з розпилювальною камерою типу 
РРА безперервної і періодичної дії – до 1 % та похилій барабанній установці фірми Buhler 
(Швейцарія) від 1 до 3 %. Точність нанесення рідини визначали середньою концентрацією 
препарату, яка може бути досягнута в комбікормі, а також замірами на витратомірі. 
Результати експерименту представлені на рис. 1.  
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З отриманих даних видно, що 
використання нестабільної рідкої форми 
ферменту, який вводили в розсипний 
комбікорм при подальшому гранулюванні 
приводить до зниження його нативної 
активності до 40 % в наслідок впливу 
високих температур під час подальшого 
гранулювання комбікорму. Найбільш 
ефективно при введенні рідких 
компонентів застосовувати установки 
МFS, оскільки саме з її використанням 
спостерігалось найбільше збереження 
активності ферменту. Зменшення 
активності ферменту на 20 % при 
нанесенні на поверхню гранул або крупки 
на похилій барабанній установці 
пояснюється його втратами під час 
налипання продукту на внутрішню 
ребристу поверхню барабану.  

Таким чином, для діючих комбікормових заводів, на яких технологічний процес 
виробництва комбікормів здійснюється за технологіями першого, другого і третього 
покоління, раціонально застосовувати технологію збагачення за допомогою сухих преміксів 
різної концентрації. При введенні рідких форм препаратів БАР перевагу надавати 
термостійким формам, які будуть вводитись в основний змішувач. 

На комбікормових заводах, які побудовані за порційним принципом технологічного 
процесу виробництва, і на новоспоруджуваних, лінії гранулювання слід комплектувати 
установками фінішного напилення на готову продукцію, та використовувати нетермостійкі 
рідкі препарати БАР, тим самим зменшити собівартість готової продукції в наслідок суттєвої 
різниці вартості між деякими формами сухих і рідких БАР. Так, наприклад, вартість рідкої 
форми амінокислоти метіоніну у 2,2...2,3 рази менше ніж сухої, ферментних препаратів 
Ронозим – у 1,3…1,5 разів [6]. 

Стримуючим фактором використання рідких препаратів БАР є їх менший термін 
зберігання, який скорочується при відкупорюванні жорстких контейнерів, особливо в літній 
час (період підвищених температур). Враховуючи ці обставини, а також відсутність у 
виробника можливості встановлення лінії фінішного напилення, з метою підвищення 
ефективності використання рідких препаратів амінокислот у складі комбікормів, зменшення 
їх витрат при зберіганні, відповідно до способу, нами розроблена технологія виробництва 
екструдованих кормових добавок (ЕКД), збагачених рідкими препаратами амінокислот [6].  

Згідно технологічній схемі, очищене зерно кукурудзи або зернова суміш, до складу 
якої входить до 40 % кукурудзи, для забезпечення умов екструдування, після подрібнення і 
виділення фракції №3 направляється на дозування і змішування з попередньо підготовленою 
рідкою амінокислотою. Максимальний відсоток введення амінокислоти обумовлено масовою 
часткою вологи суміші – 17…18 %, яка подається на екстрyдyвання і складає 8-10 %. 

Для рівномірного розподілення амінокислоти по всій масі зернової суміші, 
змішування здійснюють протягом 90…120 с у гомогенізаторі, після чого суміш направляють 
на  екструдування при наступних технологічних режимах: температура +130±5оС, тиск  
Р=2…3 МПа, масова частка вологи W не більше 18 %, в наслідок чого одержують 
екструдовану білкову кормову добавку (БКД), яку охолоджують до температури, яка не 
перевищує температури навколишнього середовища ± 10оС, а далі екстрyдат подрібнюють та 
використовують для виробництва преміксів, БВД і комбікормів.  

Таким чином, розроблено спосіб введення рідких препаратів при виробництві 
преміксів і комбікормів, який забезпечує мінімальні витрати рідких добавок, зменшує 
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Рис. 1. Збереження активності 
ферменту від способу введення до складу 
комбікормів:  

1 – в змішувач; 2 – напилення в 
установці МFS,  

3 – напилення в барабанній установці. 
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витрати на підготовку пари перед екструдуванням за рахунок зволоження суміші 
безпосередньо рідкими компонентами. Такий спосіб підготовки кормових добавок дозволяє 
значно розширити асортимент ГП та підвищити її якість. Вибір способу збагачення 
комбікормів та преміксів рідкими препаратами БАР залежить як від властивостей самих 
препаратів БАР, їх концентрації, так і від рівня організації технологічного процесу 
виробництва на комбікормовому заводі. 
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Вивчали генетичні ознаки молочної продуктивності таких порід як цигайська, 

мериноландшаф і дорпер відмічено деякі відмінності за таким показником як удій. За 
такими параметрами, як масова частка жиру та білка в молоці коефіцієнт мінливості не 
перевищував значення 2,64%, що свідчить про високу їх стабільність та консолідовану 
спадковості. Таким чином, у цьому стаді можливо ефективне ведення селекції на 
підвищення та консолідацію надою молока, оскільки коефіцієнти мінливості удою, як у 
матерів, так і їхніх дочок знаходилися у межах 9,53 – 16,29%. 

Ключові слова: порода, цигайська, мериноландшаф, дорпер, молоко, продуктивність. 
 
Сучасні методи популяційної генетики визначають шляхи вдосконалення 

сільськогосподарських тварин із досить високою точністю, однак селекційний тиск на ті чи 
інші ознаки може змінюватись в залежності від ситуації, що визначає економічну вигідність 
розведення тварин. Можливість впливу на ступінь прояви ознаки визначається генетичною 
та фенотиповою мінливістю. І якщо генетична мінливість, обумовлена більшою ступеня 
спадковістю, то фенотипічна – сукупністю внутрішніх та зовнішніх факторів. У зв'язку з цим 
важливо знати кількісний вираз мінливості ознак для його використання у селекційному 
процесі [1].   

Молочна продуктивність овець є полігенною ознакою, фенотипічний прояв якого 
залежить переважно від умов зовнішнього середовища, домінуючими з яких є параметри 
змісту та рівень годування [2]. Однак роль спадкових факторів у реалізації потенціалу 
продуктивності також є значущою. 


